Микротопонимия г. Биробиджана

 как результат культурного, экономического и политического

 развития Еврейской автономной области.

 (или авторский взгляд на вопрос о 

самобытности и своеобразии города Биробиджана)

«Легли просторов

Солнечные линии

В местах,

Где зверь таежный воду пил.

Здесь поднялись дома

До неба синего,

Здесь встали корпуса

Заводов новых.

Живут здесь люди

Честные и сильные –

Строители

Невиданнейшей нови».

(Исаак Бронфман)

Уважаемые читатели, надеюсь, мы все хорошо понимаем, что всё на земле должно иметь свой точный адрес и наименование. Это, прежде всего, нужно нам – людям для того, чтобы иметь возможность отличать эти объекты друг от друга, определять не только их местоположение на местности, но и специфические черты.


Трудно было бы представить себе наш мир без топонимов – географических названий. В этом случае прекратили бы свою деятельность почта и телеграф, железнодорожный и автомобильный транспорт, замерли бы самолеты в аэропортах и суда у безымянных причалов. А как без точного адреса смогут доводить до нас свою информацию газеты, радио и телевидение?!

Читатель вправе задать вопрос: а что собственно такого скрыто в этих географических названиях помимо их явно адресной – практической функции?


Оказывается, многое и очень многое. Каждое название несет в себе не только географическую, но и большую историческую, лингвистическую информацию.


Так, например, активное привлечение топонимических данных позволяет нам глубже узнать историю возникновения отдельного года: развивался он из села или сразу создавался как городское поселение. Каковы были его первоначальные функции, в особенности, если они были связаны с использованием месторождений полезных ископаемых, леса, воды или же он имел иную четко выраженную производственную специализацию.


Но, к сожалению, именно эта информация для нас порой может оказаться довольно глубоко скрытой или же даже утраченной навсегда по самым различным причинам. Вот почему так важно является вовремя ее сохранить. Сохранить, пока эти знания еще живы в народном сознании, зафиксировать их в архивных документах, в книгах или в учебниках в любых других доступных для нас формах и видах. А главное, донести их для наших далеких потомков.


Всё выше сказанное в полной мере относится и к топонимии города Биробиджана, к названиям его улиц, переулков и площадей. Ко всему тому, что делает наш город, прежде всего и самобытным и неповторимым ойконимом (от греческих слов ойкос – «обиталище, жилище» и онима – «имя») на карте нашей Родины.

Мы знаем, что город Биробиджан – это крупный административный, экономический и культурный центр ЕАО, расположенный на берегу реки Бира в 8361 км. к востоку от Москвы и в 172 км. к западу от г. Хабаровска. Рассуждая о истории, своеобразии и неповторимости нашего города хотелось обозначить, казалось бы, несколько простых вопросов таких как:

-Почему наш город носит именно такое название?!
-Является ли оно (его название) по сути своей национальным?!

В поисках ответов на эти вопросы мы вновь и вновь обращаемся к своей истории, к нашему общему прошлому, к уже имеющимся аналогиям в административно-территориальном обустройстве земель нашей страны.

Начнем с того, что, как правило, название абсолютного большинства областей, краев и районов нашей страны даются по крупнейшим (заглавным) их урбанизированным центрам. Достаточно посмотреть на географическую карту - Хабаровский край, Красноярский край, Ростовская область или Облученский район в Е.А.О. Так, например, название Москва первоначально было дано собственно самому городу, а за тем уже от города распространилось и на всю область. Правда есть в этом правиле свои исключения, связанные с историей образования того или иного центра.

Так, в частности, те же, например Амурская область и Приморский край на нашем Дальнем Востоке получили свои наименования на основе именного указа императора Российского Александра II в 1859г. в результате разделения единого до этого времени огромного Приамурского края на две его соответствующие части.

Что же касается нашей территории (автономной области) то как свидетельствует история, все началось осенью 1927 года - когда, в результате долгих поисков свободных земель для нужд по переселению трудящихся евреев КОМЗЕТ СССР, возглавляемый Петром Гермогеновичем Смидовичем и такими видными политическими деятелями нашей страны того времени как Биценко, Чуцкаев, Смирнов, Мережин, Рашкес, Ларин и т.д., обращают свое внимание на потенциальные возможности Бирско-Биджанского района далекого Дальневосточного края. 

Сегодня нам уже многое известно о том, почему именно Бирско-Биджанский район стал окончательной базой этого строительства. Но, несомненно, важнее для нас и другое, а именно то, что 20 августа 1930 года постановлением Президиума ВЦИК СССР было утверждено:

«1. Образовать в составе Дальневосточного края Бирско - Биджанский национальный район в следующих границах: от устья рек Тунгуски вверх по реке Амуру до слияния притока Грязной с протокой Второй Амурской, далее по северной и западной грани выгонных земель города Хабаровска до реки Амура и далее вверх по Амуру до впадения в нее реки Хинган, у села Пашкого, отсюда вверх по реке Хинган до Безымянного ключа, от этого места граница делает крутой поворот на восток и идет по хребту Малый Хинган, между рек Кульдур, Каменушка и Сагды-Бира с юга; дойдя по хребту Малый Хинган до истоков реки Бериджа (правого притока реки Солакум, Яурин и Тырмой с севера и левыми притоками реки Биры - Урми) граница в северо-восточном направлении доходит до правой вершины реки Космунь…

2. Включить в состав Бирско-Биджанского района:

· Еатерино-Никольский  район;

· Селения Хингано-Архаринского района;

· Михайло-Семеновский район;

· Селения Некрасовского района.

3. Центром Биро – Биджанского района установить селение «Тихонькая».  

Все выше сказанное для нас означает, что:

Во-первых, словосочетание «Биробиджан» никакого прямого отношения к топонимии именно еврейского происхождения не имеет, т.к. доподлинно известно, что все эти названия типа: «Бира», «Биджан», «Ген», «Урми», «Аур» и т.д. являются тунгусо-маньчжурского происхождения. На это обстоятельство указывает наличие в настоящих словах характерных для языка данных народов формантных окончаний: «ра»; «ур»; «га», а они имеют вполне определенное смысловое (этимологическое) значение и означают в принципе те же самые понятия, что и привычные ныне нам слова - «вода» или «река». 
Таким образом, слово «бира» в буквальном переводе означает ничто иное как «большая вода (река)», а «биджан» с учетом уменьшительного значения суффиксов «кан-джан» будет звучать как «небольшая большая вода (река)», т.е. на современном научном языке, означающем ничто иное, как реку II порядка. 
Следовательно, и сам топоним «биробиджан» по своей природе является сугубо аборигенным, сложносоставным, в буквальном смысле слова означающим что-то сходное с «не самой большой водой (рекой)». 

Во-вторых, видимо нам следует признать и явную очевидность того факта, что имя нашего города – «Биробиджан» получено им в наследство от первичного названия физико-географического района огромного Дальневосточного края, куда планировалось прибытие первых еврейских поселенцев. Наименование «Биро-Биджанский национальный район» появился несколько позже только в 1928 году. И тем более это название ни как не может происходить от названия рек Биры и Биджана, на берегах которых якобы город стоит.
И в третьих, вообще рискнем заявить, что и само имя нашего города «Биробиджан», с точки зрения именно географической позитивности (т.е. способности к отражению объективной реальности в своем названии) как-то и не совсем подходит ему. Скорее городу подходило бы название сходное чем-то с «Бирском» или с «Икуринском». Тем более что и по правилам словообразования термины «Бира» и «Икура» являются указующими (свидетельствующими) нам на берегах каких именно рек лежит наш город, (Тогда как до реки «Биджан» нам, как известно, еще добрая сотня километров), а суффикс «ск», при этом, является типично градоуказующим. Тому аналогий в нашей стране опять же предостаточно (на пример город «Бийск» на реке Бия в Алтайском крае). В конце - концов, наш город мог бы называться и Бировоградом (по аналогии с Волгоградом), это тоже было бы вполне солидно и как-то ближе к географической истине.

Но в любом случаи понятно, что название города должно быть и ярким и броским, легко запоминающимся людьми, но при всем этом оно (название) еще и должно четко соответствовать своему географическому положению. А не так как у нас еще было возможным каких-то 15-20 лет тому назад (в эпоху так называемого застоя) - когда житель нашего города, рискнувший заявить о том, что он из Биробиджана мог услышать в ответ - « А знаем, это где-то в Узбекистане!». По созвучию Биробиджан-Андижан, хорошо еще, что не путали с Абиджаном, а это вообще далеко в Африке.

Но, как говорится, история не терпит сослагательных склонений - «было бы», «могло бы быть», а «могло бы и не быть». Важно как это стало на самом деле. И в этом вопросе, для нас, есть еще один не безынтересный нюанс - так, сколько же лет нашему городу?!

-Если 20 августа 1930 года селение «Тихонькое» стало административным центром Биро-Биджанского национального района;

-В том же 1930 году оно получает статус рабочего поселка и переименовывается в поселок Биробиджан;

-А 2 марта 1937 года Биробиджану присваивается статус города.

Вот именно с этой, последней даты, мы и ведем свое летоисчисление. Почему так?! 

А как же тогда быть с Тихонькой 1912 года рождения?! Ведь именно она – станция Тихонькая принимала в себя будущих горожан.

По этому поводу хорошо сказано в книге В. Помилуйко «Мой город на Бире –единственный в судьбе.» словами историка Раисы Сторожук: «… почему к вопросу о дате образования именно нашего города надо подходить с особой меркой, нежели к городам Благовещенск, Хабаровск, Владивосток и Николаевск-на-Амуре? Которые, как известно, ведут свое летоисчисление с момента вступления на эту землю ноги первого землепроходца». И тогда бы мы, поступившие таким же соответствующим образом, смогли бы в том же 2002 году отметить нашему городу уже - 90-летие! А это означало бы, что уже, в 2012 году, наши горожане вполне реально могли бы торжественно отметить 100 летний юбилей нашего любимого города. Видимо в любом случаи нам ни следует сбрасывать со счетов исторические и внешнеполитические факторы этого действа. Нам, Россиянам, в современных условиях, явно не помешало бы иметь еще несколько дополнительных и веских аргументов в том, иногда очень болезненном разговоре, с нашими соседями по поводу отстаивания нами своих законных прав на владение именно этой Землей.

Таким образом, наш город Биробиджан зародился, рос и формировался как областной центр ЕАО в середине XX в. и на сегодняшний день насчитывает в себе более двухсот пятидесяти улиц и переулков. Их общая протяженность свыше 150 км. Главные магистрали города: улицы Шолом-Алейхема, Ленина, Калинина, Пионерская. К городу прилегает 11 поселков городского типа. На севере - это: п. Швейный, п. Лукашова, п. Железнодорожный, п. Амурский; на востоке: п. Мясокомбинатский; на юге: п. Августовский, п. Сопка, п. Заречье, п. Партизанский-1 и 2, п. Тукалевский.

Практически любой город нашей страны имеет свою определенную структуру - зоны, формирующие его. К таким зонам, как правило, относятся: историческо-культурная, промышленная, поселковая и другие. Город Биробиджан также имеет свою внутреннюю логику строения (структуру).

Проанализировав основную массу всего имеющегося в нашем распоряжении информационного материала, мы проделали следующую работу: 

- Во-первых, попытались соотнести известную нам теорию науки топонимики с наименованием и переименованием основных улиц и переулков г. Биробиджана.

- А во-вторых, проанализировав, карта схему г. Биробиджана, мы провели классификацию его улиц и переулков  по 4 - 5 основным признакам, т.е. определили мотивы, основания, причины, по которым происходило их наименование и переименование. Таких мотивов можно выделить несколько и в том числе: 

-исторический,

- географический,

- профессиональный,

-социально-культурный.

Внутри каждого признака возможно выделение соответствующих подпризнаков. Так, в частности, исторические мотивы названий улиц и переулков нашего города можно подразделить на основания:

1. Революционные названия и памятные даты.

2. По именам видных партийных и советских деятелей нашей страны.

3. По именам великих  военноначальников нашей страны

4. Улицы героев СССР

5. Названия воинских формирований

6. В честь воинов – интернационалистов

7. По именам народных героев прошлого

8. По национальной принадлежности первопоселенцев

9. По местам проживания бывших переселенцев.

В свою очередь географические названия включают в себя несколько оснований:

1. По названиям водных объектов.

2. По названиям растительных сообществ.

3. По сезонам года.

4. По сторонам света.

5. По направлениям.

6. По цифровым величинам.

Социально-общественные и культурные названия можно в свою очередь подразделить:

1. По названию общественно-политических организаций и молодежных объединений.

2. Спортивные названия.

3. По сохранению здорового образа жизни.

4. По объектам социально – культурного назначения.

5. Олицетворяющие гуманизм.

6. Улицы писателей, поэтов, художников России.

Среди профессиональных названий следует различать:

1. По профессиональным признакам.

2. Особая профессия - железнодорожники.

В целом нами было классифицировано 170 названий улиц и переулков по 4 основным признакам и 24 подпризнакам.

Более детально можно увидеть эту работу в составленной нами ниже таблице.

Таблица 1.

Классификация микротопонимов г. Биробиджана

	Основные признаки
	Названия улиц

	 ИСТОРИЧЕСКИЕ НАЗВАНИЯ

1. Революционные названия и 

памятные даты


	Ул. Юбилейная, ул. Волочаевская,

ул. Октябрьская, ул. 7 ноября,

ул. Красноармейская ( ул. Буденного),

ул.  40 лет победы,

Проспект 60-летия СССР, ул. Бородинская.

	2. По именам видных партийных

деятелей нашей страны. 
	ул. Фурманова, ул. Дзержинского

(ул. Советская), ул. Ленина,

ул. Постышева, ул. Карла Маркса,

ул. Димитрова, ул. Калинина.

	3. По именам великих

полководцев страны.
	ул. Суворова, ул.  Кутузова, ул. Лазо,

ул. Чапаева, ул.  Щорса, ул. Мухина,

ул.  Серышева, ул.  Шевчука.

	4. Улицы героев СССР


	ул. Кошевого, ул. Бумагина,

ул. Стяжкина, ул. Стрельникова,

ул. Краснодонская.

	5.Названия воинских формирований


	ул. Кавалерийская, ул. Сапераная,

ул. Войсковая, ул. Оборонная,

ул. Гвардейская, ул. Артелерийская

ул. Казарменная, пер. Полковой.

	6.В честь воинов интернационалистов
	ул. Косникова (Деповская).

	7. По именам народных героев

прошлого
	ул. Пугачева, ул. Хмельницкого.

	8. По национальной принадлежности

первопоселенцев
	ул. Белорусская, ул. Казахская,

ул. Корейская, ул. Литовская,

ул. Молдавская, ул. Туркменская,

ул. Кавказская, ул. Славянская.

	9. По местам проживания бывших

переселенцев.
	ул. Алтайская, ул. Кубанская, ул. Одесская,

ул. Московская, ул. Ургальская, ул. Читинская

ул. Уфимская, ул. Севастопольская

ул. Сутарская, ул. Хинганская, пер. Тульский.



	10. Первоначальное название города
	ул. Тихонькая.

	ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ НАЗВАНИЯ

1. По названиям водных объектов
	ул. Болотная, ул. Заливная,

ул. Ключевая, ул. Левобережная,

ул. Междуозерная, ул. Разливная,

ул. Речная, ул. Озерная, ул. Тунгусская.

ул. Невская, ул. Морская,

ул. Набережная, ул. Океанская,

ул. Черноморская, ул. Камская,

ул. Амурская, ул. Байкальская.

	2. По названиям растительных сообществ
	ул. Зеленая, ул. Лесная, ул. Полевая,

ул. Сенная, ул. Сосновская,

ул. Садовая, ул. Луговая.

	3. По сезонам года
	ул. Новогодняя, ул. Январская,

ул. Февральская, ул. Весенняя,

ул. Майская, ул. Осенняя, пер. Зимний,

пер. Апрельский, пер. Февральский.

	4. По сторонам света.
	ул. Северная, ул. Западная, ул. Южная.

	5. По направлениям.
	ул. Хабаровская, ул. Смидовичская,

ул. Антенная, ул. Вокзальная.

	6. По цифровым величинам.
	ул. Угловая, пер. Высокий,

пер. Тихий, пер. Малый, пер. Прямой.

	СОЦИАЛЬНО-ОБЩЕСТВЕННЫЕ И

КУЛЬТУРНЫЕ НАЗВАНИЯ.
1. По названию общественно-политических

организаций и молодежных объединений
	ул. Пионерская, ул. Комсомольская

ул. Детская, ул. Молодежная,

ул. Студенческая.

	2. Спортивные названия.
	ул. Физкультурная, пер. Спортивный.

	3. По сохранению здорового образа жизни
	ул. Санаторная.

	4. По объектам социально-культурного

назначения
	ул. Школьная, пер. Театральный.

	5. Олицетворяющие гуманизм
	Ул. Дружбы, Ул. Мира.

	ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ НАЗВАНИЯ.

1. По профессиональным признакам


	ул. Рабочая, ул. Крестьянская, ул. Фабричная,

ул. Инженерная, ул. Деревоширпотреб,

ул. Кооперативная, ул. Милицейская,

ул. Пищевая, пер. Швейный, пер. Кузнечный,

ул. Ширпотреб, ул. Рабочая, ул. Торговая,

ул. Обозная, ул. Индустриальная,

ул. Текстильная, ул. Совхозная.

	2. Особая профессия - железнодорожники
	пер. Ремонтный, пер. Путейский,

пер. Железнодорожный, ул. Кольцевая,

ул. Западный переезд.

	6. Улицы писателей, поэтов, художников,

России.


	ул. Шолом-Алейхема, (ул. Партизанская),

ул. Радищева, ул. Пушкина, ул. Репина.

ул. Лермонтова, ул. Некрасова, ул. Гоголя,

ул. Тургенева, ул. Белинского, ул. Миллера,

ул. Горького, ул. Маяковского, ул. Казакевича.


· В-третьих, мы попытались нанести полученную информацию на имеющуюся в нашем распоряжении картосхему г. Биробиджана (см. картосхему 2), что позволило выявить ряд закономерностей, являющихся решающими, (или более-менее значимыми) в наименовании, переименовании основных улиц и переулков нашего города. А также дало нам возможность более аргументировано говорить о выделении внутри города определенной структуры - особенных специфических зон.

В процессе выполнения этой работы произошло выделение 5 основных зон:

- историческая;

- промышленная;

- спальная;

- поселковая;

-культурно-общественная.

Карта – схема №2

Основные зоны г. Биробиджана.
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На представленной карто-схеме довольно четко видно что, каждая из этих зон занимает свою специфическую (географическую) часть города и характеризуется рядом индивидуальных свойств и признаков. Так в частности:

1. Историческая зона.

Данная зона занимает центральную часть города, протягивается с запада на восток от ул. Димитрова до ул. Пушкина; с севера на юг от ул. Калинина до ул. Пионерской. Историческая зона включает в себя следующие улицы: ул. Ленина, ул. Калинина, Димитрова, Шолом-Алейхема Название данных улиц данной зоны носят, как правило, революционный и советский характер происхождения.

Улица Шолом-Алейхема, название которой по классификации относится явно к социально-культурным названиям, также входит в состав этой исторической зоны. Этот факт вполне объясняется тем, что изначально ул. Шолом-Алейхема называлась ул. Партизанская, название которой напрямую соотносится с историей нашей страны. 

Учитывая всю эту информацию, можно наглядно увидеть, что на составленной нами картосхеме, исторический центр города формировался именно в данной зоне Биробиджана.

В ходе данного исследования нами было сделано и определенное микро - открытия Они заключается в том, что, например улицы Карла-Маркса и Московская, расположенные в поселке Сопка, представляют собой исторические названия сугубо советского происхождения. И исходя из того, что столь важные названия для того времени были присвоены не центральной части города, а поселку Сопка, находящемуся на южной окраине г. Биробиджана, можно предположить, что и сам исторический центр нашего города, возможно, изначально планировался именно здесь.

И еще одно интересное на наш взгляд открытие было сделано нами в ходе этой работы:

- известно, что г. Биробиджан – это Дальневосточный город, укрепрайон определенного значения. Микротопонимические исследования улиц и переулков, относящихся к группе «Воинские формирования», показали, что центр воинских подразделений был расположен не только и не столько на Сопке, но и в большей степени в северной поселковой зоне нашего города. Именно там мы встречаем названия улиц: Батарейная, Оборонная и др., наглядно свидетельствуют о наличии здесь войсковых частей еще сравнительно в недалеком прошлом.

2. Культурно-общественная зона.

Эта территория плотно прилегает к историческому центру города, охватывает такие улицы, как: ул. Пионерская, ул. Набережная, ул. Шолом-Алейхема и т.д. На представленной нами картосхеме, улицы, объединенные по социально - культурному и общественному признакам, отображены желтым цветом. Незначительное распространение наименований улиц и переулков, которые по классификационной таблице также относятся к социально-культурным, но не входят в данную культурно-общественную зону, можно увидеть на картосхеме г. Биробиджана. К ним относятся: ул. Дружбы, расположенная на Сопке; ул. Школьная, относящаяся к Биробиджану-2 и другие. Этот факт на наш взгляд, красноречиво свидетельствует о том, что и внутри отдельных микрорайонов города начинают формироваться свои микро культурные зоны.

3. Промышленная зона.

Данная территория занимает западную часть нашего города, протягивается с северо-запада на юго-восток и относится к промышленной зоне. Данная зона охватывает следующие районы города: АРЗ, ДСМ, Обувная фабрика, Чулочно-трикотажная фабрика, Швейная фабрика. Нами было замечено, что названия улиц и переулков, относящихся к промышленной зоне, как правило, отражают специализацию того района, к которому они относятся. Так, например, переулок Швейный, ул. Текстильная, ул. Фабричная, ул. Ширпотребная – сосредоточены в  районах Швейной, Чулочно-трикотажной и Обувной фабрик. 

Отдельно следует выделить наименования улиц и переулков, которые образуют полосу вдоль железнодорожной линии, которая в свою очередь является частью восточного участка Трансиба. Эти названия имеют строго направленный, специфический характер происхождения, напрямую связанный с местом распространения улиц. По нашей классификации они были выделены как «Особая профессия – железнодорожники». Это улицы: ул. Западный переезд, ул. Кольцевая, ул. Транспортная, пер. Железнодорожный. 

4. Спальные районы. 

Эти районы формировались в нашем городе относительно недавно, в шестидесятые годы - время планового и массового строительства жилых домов. Примером тому микрорайон - «А» с улицами Набережная, Пионерская, Бумагина и «Микрорайон-3» с улицами Широкая, Невская, Советская.

 Зеленый цвет на нашей картосхеме, думается, наиболее полно соответствует географическому признаку этой зоны, а отсутствие промышленных, профессиональных названий на картосхеме микротопонимов города Биробиджана – лучшее доказательство, того, что это действительно спальные районы нашего города.

5. Поселковая зона.

Город Биробиджан окружен сетью поселков, таких как: Железнодорожный, Кирпичики, Лукашова, Амурский, Партизанский, Мясокомбинатский, Сопка, Биробиджан-2, Заречье, Августовский. В ходе наших топонимических исследований можно отметить, что в данной зоне прослеживается целый ряд наименований улиц и переулков не промышленного происхождения. Практически в каждом поселке можно проследить комбинацию исторических и географических названий. Эта закономерность хорошо отражена в нашей картосхеме в виде чередования красного и зеленого цветов. К тому же наличие исторических названий в поселковой зоне является еще одним свидетельством развития и становления города в советский период, когда повсеместно было принято присваивать улицам названия советского происхождения. 
Отметив эти закономерности, мы получили возможность, и сформулировать общие обобщения:

- Во-первых, для города Биробиджана характерной чертой является преобладание в общем спектре топонимии названий именно советского происхождения. Это вполне объяснимо тем, что наш город сформировался как типичный урбанизированный центр в 30-60 годы ХХ века, в период, когда в СССР было принятым увековечивание советских, партийных названий в именах улиц, переулков, центров и так далее. 

В представленной нами картосхеме видно, что практически нет ни одной зоны города, где бы отсутствовали подобные названия. 

Во-вторых, что на наш взгляд является наиболее  важным и принципиальным, то, что своей национальной спецификой, к сожалению, наш город мало, чем выделяется. Очень скромную часть наименований объектов можно отнести к данному топонимическому ряду. Улица. Шолом-Алейхема, ул. Миллера, ул. Казакевича - да вот, пожалуй, и всё. А ведь в истории нашего города известны такие выдающиеся личности как: Арон Кушниров - талантливый еврейский писатель и драматург; Роман Шойхет- автор исторического романа «Хазары», повести «Без воды растут лишь камни» и других произведений. Борис Олевский с его работой «На биробиджанской земле». Известны нам и имена Иосифа Моисеевича Баскина- заведующего переселенческим отделом областного исполкома ЕАО; Матфея Павловича Хавкина- первого секретаря обкома ВКП (б) ЕАО; Николая Алексеевича Благово - первого секретаря обкома комсомола ЕАО. Мы назвали только меньшую часть людей, которые внесли большой вклад в развитие и культуру города, но, к сожалению, в их честь не названы ни одна улица нашего города Биробиджана.

А такие названия улиц как Горького, Некрасова, Пушкина, Радищева и другие вовсе не отражают национальной специфики города Биробиджана, а являются лишь общей тенденцией для большинства городов нашей страны. А ведь именно национальный спектр делает наш город таким непохожим, индивидуальным среди других городов России - он центр Еврейской автономной области. 

В-третьих, многие названия улиц и переулков нашего города не отражают и не отвечают географической специфики данной территории. На карте нашего города преобладают еще самые общие названия, одинаково присущие любой другой территории, любому другому городу нашей страны. Так, например, ул. Набережная, находящаяся вблизи реки Бира, будет так же называться в любом другом городе, так - как отображает собой общий природный признак - близкое положение к водному объекту. Такие улицы как Широкая, Западная, Южная и другие, так же отражают общие закономерности, характерные для любого города. 

Подводя итог всему сказанному, хотелось бы отметить, что город Биробиджан продолжает расти и формировать свою инфраструктуру. В дальнейшем, возможно, будут возникать все новые и новые микрорайоны, улицы и переулки. При этом важно понимать, что городская микротопонимия играет довольно важную роль в данном вопросе, ведь она позволяет раскрыть как исторические, так и специфические особенности той или иной территории. В дальнейшем видимо нам следует еще более чутко, со знанием дела подходить к проблеме наименования и переименования данных объектов - с тем, чтобы в этой работе был реализован в единстве и исторический, и социальный, и экономический аспекты. А значит, и люди нашего города могли бы с достоинством сказать: - «Мы не просто из каково-то города - мы из Биробиджана»!!!

Вот почему я искренне рад тому, что в последние годы библиография по Биробиджану пополнилась довольно значительным списком научной, справочно-информационной и художественной литературы, раскрывающей своеобразие и богатство прошлого и настоящего нашего города. И все-таки вынужден отметить, что стереотипы в нашем сознании еще довольно сильны. По-прежнему наш Биробиджан для большинства людей в нашей стране, да и за рубежом продолжает ассоциироваться с типичным среднестатистическим советским городком 30–50-х годов 20 века. Городком, в котором преобладают 3–5-ти этажные типовые жилые дома, тихие и малолюдные улочки, носящие к тому же довольно распространенные для всей нашей страны названия.


А по этому очень хорошо, что научные сотрудники государственного архива Еврейской автономной области предприняли в 2010–2011 годах очередное усилие по поиску наших общих «исторических корней», по отысканию своеобразия и индивидуальности нашего «общего дома», в написании еще одной книги о нашем Биробиджане. Видимо, основной спецификой этой книги необходимо считать, тот факт, что ее создатели обратились к доселе малоизвестным широкой общественности архивным и историческим материалам по целому ряду городских названий – улиц, переулков и площадей, истории их образования и развития.


Хочется выразить надежду, что нашему читателю предоставляется еще одна хорошая возможность пополнить свои познания по городу Биробиджану не только путем ознакомления с самим текстом этой книги, но и внимательного изучения прилагающихся приложений.
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