VII Международный фестиваль еврейской культуры и искусства
Впервые за весь период проведения Фестиваль еврейской культуры проходит не только в Биробиджане, но и в районах области. Каждый район готовит свою праздничную программу.

Открылся он феерическим выступлением мужского камерного еврейского хора под управлением Михаила Турецкого. Свою программу хор назвал «Два часа еврейского счастья».В тот же день в кинотеатре «Родина» кинофильмом «Искатели счастья» открылся и фестиваль еврейского кино «Штерн».

Во второй фестивальный день сцена областной филармонии была отдана уже известному в области коллективу – группе Евгения Валевича из московского еврейского театра «Малом», который привез к нам спектакль «Еврейское застолье». Порадовали биробиджанскую публику своим выступлением популярные и известные в еврейском мире певицы Ирина Климова и Татьяна Карасик, группа «Карамель», солист Мариинского театра контртенор Олег Безинских. Любители джаза получили удовольствие от прекрасного исполнения  джаз-трио из Санкт-Петербурга.
В областном художественном музее открылась выставка «Еврейская тема в полотнах и графике…». В Центре детского творчества прошел конкурс «Золотое перышко», в котором наши юные дарования продемонстрировали свои возможности. А в ресторане «Уют» проходило праздник еврейской кухни, на котором гости праздника смогли не толь попробовать разнообразные блюда еврейской кухни, но и получить мастер-класс и рецепт их изготовления.
В канун открытия фестиваля на привокзальной площади областного центра забил новый фонтан в форме миноры, который стал одним из символов нашего города.
