 В доме, который построил Брук... 

Известный профессор стоял у истоков образования краеведческого музея области

· Общество
· Прочитано 450 раз

· Биробиджанер Штерн - 92(14190) 22.12.2010
· Статья

· Отзывы

· Печать

Имя профессора Бориса Львовича Брука в последнее время все чаще притягивает к себе внимание биробиджанцев. И это не случайно. Он проложил дорогу в наши края первым переселенцам, а затем и сам связал свои лучшие годы с Биробиджаном.

На одной из самых тихих и уютных улиц города, на улице Ленина, находится здание, объединившее под одной крышей областную научную библиотеку и краеведческий музей. Оно появилось здесь в 1940 году и сегодня входит в список региональных памятников истории и культуры. Об этом говорится на стендере, установленном на здании в прошлом году, в канун 75-летия ЕАО. В информации сообщается также о том, что с 1944 года здесь размещается краеведческий музей.

Примечательно, что у истоков его образования  стоял профессор Борис Львович Брук. В 1939 году, по решению облисполкома "Об организации краеведческого музея в области", он был назначен организатором и руководителем музея. А когда было построено здание областной библиотеки, Брук добился того, чтобы в новом помещении две комнаты были отданы под краеведческий музей.

С тех пор минули десятилетия, и вот в июне этого года на стене здания появилась мемориальная доска, увековечившая память о легендарном земляке: "Брук Борис Львович - Почетный гражданин Еврейской автономной области, профессор, один из первых исследователей территории Еврейской автономной области, являлся организатором областного краеведческого музея. (1885 - 1979)".

Символично, что это торжественное событие произошло в канун 125-летия со дня рождения известного ученого. К юбилею Бориса Брука в музее открылась большая выставка, которая состоит из пятидесяти экспонатов, посвященных "первооткрывателю" ЕАО. В фондах музея хранятся научные труды Б.Л. Брука разных лет, его книги и рецензии на них, характеристики, дипломы, фотографии. Эта коллекция экспонатов вызывает живой интерес у посетителей музея.

Да и в Областной научной библиотеке, соседствующей с музеем, отмечают повышенное внимание читателей к биографическим статьям и книгам Б.Л. Брука, которые бережно хранятся здесь в качестве  редкого фонда. Это прежде всего "Бирско-Биджанский район ДВК" (Предварительный сводный отчет экспедиции Комзета в 1927 году) и "Биробиджан" (с географической картой района и 7 фотографиями).  

Эти печатные труды, доступные, по словам К.А. Тимирязева, пониманию любого крестьянина, были изданы в Москве в 1928 году.  Скромные книжечки объемом в 115 и 47 страниц соответственно, выполнены в скудной полиграфии, характерной для двадцатых годов прошлого века. Но сколько интереснейшей информации, рисующей прошлое Биробиджана, содержится на их пожелтевших страницах!

Когда в конце 20-х годов встал вопрос об образовании в Российской Федерации национального района для евреев, в Москве была организована комплексная экспедиция на Дальний Восток. Общее руководство ею поручили самому авторитетному специалисту - профессору В.Р. Вильямсу, а начальником экспедиции был назначен Б.Л. Брук.                  

В предварительном сводном отчете "Бирско-Биджанский район ДВК" Борис Брук рассказывает о задачах проведенной в 1927 году экспедиции. Ученые взяли три направления в своих исследованиях: почвенно-ботаническое, водно-мелиоративное и статистико-экономическое. Для этого были сформированы три группы.

Полевые работы экспедиции продолжались 47 дней. Остальное время ушло на переезды, оборудование экспедиции, ее ликвидацию, сбор материалов. Полевые маршруты пришлись на период наиболее тяжелый по местным климатическим условиям: сезон дождей, разлива рек, высоких температур и усиленного гнуса. Участникам экспедиции пришлось увидеть район в наиболее неприглядном его состоянии.

"Ночевки под дождем, тяжелые переходы, гнус, встречи со зверем, трудные переправы через многочисленные реки и речушки. Подъем в горы, местами переезды и переходы через топкие болота и кочкарники, условия питания - все это доставило немало лишений", - напишет позднее Борис Брук.

Результатом этого похода и стали две уникальные книги. "Предварительный сводный отчет" анализирует рельеф местности, почвенный покров и гидрографию и отмечает много положительного в их особенностях: "Мари примыкают к увалам и склонам хребтов и сопок, нижняя часть которых покрыта изреженным лесом и кустарником. Эти склоны являются весьма ценными сельхозугодьями. Главное же назначение этих участков - служить усадебными угодьями, местом разбивки поселков. Более гарантированное от паводков положение, близость леса, благоприятные условия для пчеловодческих пасек, возможность в будущем садоводства и виноградарства по склонам, и огородничества…"

Немало любопытного можно узнать из отчета Брука. Характеризуя население исследуемой территории, он обращает внимание на перекочевку - исчезновение небольших старых поселков и возникновение новых. Ученый объясняет это набегами хунхузов на пограничные населенные пункты и называет их "злом для мирного земледельческого населения". По окончании Гражданской войны китайские части, сражавшиеся на нашей стороне против белых, вернулись с оружием на свою родину. Казачьи же пограничные станицы были сильно разоружены. Главным вожделенным пунктом для хунхузов являлось корейское селение "Благословенное", которое занималось макосеянием и сбором опиума - ценностью не менее привлекательной, чем золото. После 1923 года нападения прекратились, так как вокруг селения был построен вал, который назвали крепостью, и установлены дозоры.

Исследуя пути и средства сообщения, экспедиция отметила, что Бирско-Биджанский район экономически тяготеет к портам Тихого океана, с которым его соединяет железнодорожная магистраль на Хабаровск и Владивосток и водная магистраль - река Амур - на Хабаровск и порт Николаевск-на-Амуре. Но в отчете сказано, что грунтовые дороги в плохом состоянии, необходим их ремонт, строительство мостов и ряда новых магистралей.

Экспедиция Брука тщательно изучила состояние сельского хозяйства на тот период, собрала сведения о землепользовании старожилов-казаков. Ученый подробно описывает их быт: "В станицах и хуторах казаки рассеялись просторно, образуя усадьбы в один-два гектара и более, причем поселки разбиты правильно, с прямыми улицами и переулками…". Профессор рассказывает о пастбищных условиях в районе, земледелии, сенокосных и посевных площадях, о технике, орудиях труда и обработке земли, о системе хозяйства и севообороте, основных выращиваемых культурах и направлениях животноводства.

В отчете дается перечень полезных ископаемых, в котором указаны район, местность добычи и характеристика месторождений полезных ископаемых, известных на тот момент, - железа, меди, рудного золота, сурьмы, графита, асбеста, каменного угля, минеральных источников, рассыпного золота.

Брук говорит о том, что в районе есть все "необходимые условия для развития древесно-массового, целлюлозного и писчебумажного производства, а также промышленности по сухой перегонке дерева".

Профессор  Б.Брук не без основания предполагает, что  будущее население района может заняться пчеловодством и скотоводством, охотничьим хозяйством. "Дикость этих мест, сильнейший гнус, изолированность новоселов... говорит о том, что среди евреев-переселенцев будет невысок процент желающих организовать такое хозяйство в первое время, и лишь в дальнейшем с развитием здесь промышленности, с прокладкой дорог, с общим оживлением края, сельскохозяйственная колонизация гористой части края евреями-переселенцами вероятно пойдет более оживленным темпом".

Брук говорит, что колонизация района не подлежит сомнению, и  формулирует ее основные принципы. Ученый рекомендует действовать по строгому плану: начинать с наиболее обжитой южной и юго-западной части района, в первую очередь оборудовать дорожную сеть и магистральные дороги для грузового автомобильного движения и перевозки тракторов, сделать переселение массовым - "так легче освоить местность, побороть гнус, устроить школы, медпомощь, переработку продуктов". Брук говорит о том, что переселенец по прибытии должен застать срубленную избу, водоснабжение, магистральные каналы, централизованное снабжение живым инвентарем. "За год до прибытия, - советует Брук, - необходимо произвести подъем пласта, который поспевает для посева лишь на следующую весну. Произвести основную мелиорацию. Для этих работ привлечь кочующих  китайцев и корейцев и безработную еврейскую молодежь Белоруссии и Украины".

Достоверно известно, что когда экспедиция закончила  работу и  отчет был завершен, Борис Брук прочитал свой доклад в первую очередь жителям станции Тихонькой. Профессор был очень интересным докладчиком. Вдохновленная его речью публика пришла в такой восторг от услышанного, что всю ночь веселилась и плясала.

Отчет был отправлен для одобрения в Хабаровск, а затем поступил в вышестоящие органы. Вскоре Президиум ЦИК СССР принял решение о закреплении свободных земель Приамурья за Комзетом.

Вернувшись в Москву, Брук на основании исследований экспедиции издает популярную книгу под названием "Биробиджан". В ее предисловии  читаем: "Настоящая брошюра стремится дать краткое описание Биро-Биджана. Но эта страна еще недостаточно обследована...". Слово "страна" обращает на себя внимание. "Любимая страна - Биробиджан!"  - написала в одном из своих стихотворений Любовь Вассерман.

За эту строчку в 1949 году поэтессу приговорили к 10 годам лишения свободы. Не миновала сия чаша и профессора Брука. В 1930 году Б.Л. Брука вместе с его коллегой экономистом-аграрником А.В. Чаяновым арестовали и осудили по обвинению в том, что ученые находились в составе Воронежской контрреволюционной организации агрономов, использовали научно-исследовательское дело в интересах капиталистических элементов деревни... Чаянов был расстрелян, Бруку повезло - он бы выслан в Казахстан на три года.

Тем временем заселение Биро-Биджана шло уже полным ходом. Учли ли организаторы еврейской колонизации советы Брука? Ничуть. После постановления Президиума ЦИК  от 28 марта 1928 года немедленно начали формироваться первые эшелоны переселенцев. Непривычные к сельскохозяйственному труду люди очутились в тайге в очень тяжелых условиях. И большинство из них в первые два года, не выдержав испытаний, вернулись на родину, либо разбрелись по крупным городам Дальнего Востока.

Виктор Финк следующим образом  описывает положение тех, кто находился на станции Тихонькой осенью 1929 года.

"В поселке при станции Тихонькая, Уссурийской железной дороги, являющимся как бы воротами Биробиджана, образуется затор из еврейских переселенцев. Они живут в бараках. В невероятной скученности и грязи там валяются вповалку на двухэтажных нарах десятки чужих друг другу людей - холостяков, молодых женщин, стариков, многодетных семейств с младенцами. Я утверждаю, что переселенческие бараки в Биробиджане могли бы быть позором тюрьмы. По положению переселенцы должны проживать в бараках не более трёх суток. Фактически же они сидят там по два и по три месяца, так как, во-первых, земельные фонды не подготовлены, а, во-вторых, нет дорог… В Биробиджане нужен крепкий дом, и нужно, чтобы через болота и тайгу была проложена дорога. Покуда этого нет, из Тихонькой выехать почти невозможно, да и ехать некуда"...

Когда в 1933 году профессор Брук вернулся в Биробиджан, положение переселенцев уже не было таким отчаянным. Невероятный трудовой энтузиазм  и  высокий общественный идеализм  первостроителей области помогли преодолеть тяжелый кризис.

Теперь лишь остается удивляться непреодолимой силе, с которой они шли навстречу своей мечте, увлеченные лозунгом "В еврейскую страну!".

Глядя на наш современный прекрасный Биробиджан, стоит поклониться тем, кто построил этот уютный дом…
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