Памятники археологии

История заселения Дальнего Востока очень интересна и своеобразна. Интерес к истории Приамурья и Приморья в нашей стране значительно возрос с начала XIX века, когда на повестку дня был выдвинут вопрос о возвращении России этого региона. 

На Дальний Восток отправлялись специальные экспедиции, которые занимались изучением территории, в архивах поднимались материалы второй половины XVII века, специальные комиссии изучали историю Приамурья.

 Начиная с 1913 года на территории Еврейской автономной области проводились археологические исследования. Изучение археологических памятников связано с именами исследователей области – Е.И. Тимофеев, В.Е. Медведев, С. В. Глинский, А.П. Окладниковым и другие. В настоящее время исследованием археологических памятников в области занимаются ученые В.А. Краминцев, П.В. Примак, Н.Н. Зайцев.

К концу 2012 г. на территории области насчитывается более 100 археологических памятников, относящихся к различным культурно-историческим эпохам. Следует отметить, что плотность распространения археологических памятников на территории области различна. Это связано, во-первых, с различной степенью пригодности тех или иных территорий для проживания и хозяйственной деятельности  в разные периоды. Во-вторых, с различной степенью археологической изученности этих же территорий.
 Различаются следующие категории памятников археологии:

По видам (погребальный, поселенческий, ритуально-культовый, памятники специфического вида);

По археологическим культурам;

По категориям историко-культурного наследия (федеральные, региональные, муниципальные).

Археологический памятник — объект материальной культуры, несущий в себе определённый объём информации о прошлом. 

У каждого вида памятников есть своя специфика, обусловленная видом и особенностями памятника:

•
Погребальные памятники;

•
Поселенческие памятники;

•
Ритуально-культовые памятники;

•
Памятники специфического вида.

Перечисленная ниже классификация археологического материала носит довольно условный характер. Очень часто бывает так, что памятники сочетают в себе функции различных категорий.

По видам:

Погребальный памятник

В категорию погребальных входят несколько видов памятников:

•
Курганный могильник

•
Одиночный курган

•
Подкурганное захоронение

•
Грунтовый могильник

•
Кенотаф

•
Мемориальный комплекс (жертвенники, остатки тризн и др.)

•
Некрополь

Поселенческие памятники

К бытовым памятникам можно отнести:

•
Городище

•
Поселение, селище

•
Стоянка

•
Остатки отдельных жилищ

•
Мастерские

•
Производственные комплексы

•
Пещеры

•
Земледельческие комплексы

•
Оборонительные сооружения

•
Культурный слой городских и сельских поселений

Ритуально-культовые памятники

В эту категорию входят различного вида почитаемые места, среди которых можно выделить:

•
Храмы и храмовые комплексы

•
Святилища

•
Почитаемые места

•
Лабиринты

•
Мегалиты: менгиры, кромлехи, дольмены, каирны

Памятники специфического вида

Сюда относятся:

•
Клады

•
Затонувшие корабли

•
Случайные находки

•
Затопленные города или их части

На территории области археологические объекты представлены основными видами: поселенческие, погребальные памятники. 

 Поселения - самый многочисленный вид в области. Всего на ее территории обнаружено 61 поселение, значительные концентрации которых выявлены в Ленинском и Смидовичском районах. 

На территории области известно 6 селищ (Смидовичский район: с. Аур и с. Волочаевка) и 3 городища (Смидовичский район: с. Партизанское и с. Песчаное, Биробиджанский район – с. Желтый Яр).

Большинство поселенческих памятников археологии расположенных в южных районах Еврейской автономной области.

Из погребальных памятников на территории области известны: 7 курганных и 13 грунтовых могильников. Большая их часть найдена в Смидовичском и Биробиджанском районах.

Среди них: курганный могильник – Смидовичи – 2 (Могильник Подкова), состоящий из двух групп курганов. Первая группа включала более 60 насыпей, вторая группа включала не менее 15 насыпей. Грунтовый могильник: Надеждинское-2 (Надеждинский Могильник) было вскрыто 115 погребений. Могильник атрибутирован как относящийся к культуре амурских чжурчженей эпохи средних веков. 

Также 10 памятников археологии не возможно было атрибутировать из-за недостаточности информации об объектах.

По археологическим культурам:

Разделение памятников по археологическим культурам в нашей области можно разделить на:

•
Амурскую неолитическую культуру (IV-II тыс.до н.э.);

•
Урильскую культуру (нач. II - кон. I тыс. до н.э.);

•
Польцевскую культуру (вторая половина I тыс. до н.э.);

•
Культура мохэ (IV-IX века н.э.);

•
Культура чжурчженей (XII-XVII века н.э.).

Амурскую неолитическую культуру (IV-II тыс.до н.э.)

Следы древнего обитания — остатки каменного века — найдены по долинам Амура и на морских побережьях. Уже в III и II тыс. до н.э. здесь жили рыболовы и охотники, у которых складывалась культура, сохранившаяся долгие тысячелетия. Самые ранние следы присутствия человека на территории Еврейской автономной области относятся ко времени неолита.

 Места поселений были обнаружены у села Пашково Облученского района (Маньчжурка, поселение-2), села Екатерино-Никольское Октябрьского района (Екатерино-Никольское, поселение-1) и у села Ленинское Ленинского района (Ленинское, поселение-1 (Массовка Поселение), Ленинское, поселение-2 (Солонечная Поселение)). Здесь были найдены каменные орудия труда – топоры, тесла, долота, скребки, мотыги, наковальни, наконечники стрел и грузила для сетей. Все эти памятники относятся учеными к нижнеамурской археологической культуре, которая во II тысячелетии до н. э. была распространена на Нижнем и Среднем Амуре, от современного Комсомольска-на-Амуре до Благовещенска.

 По древним находкам можно определить образ жизни, бытовой уклад племен неолита. В отличие от охотников Сибири и Забайкалья, на длительное время сохранивших полукочевой образ жизни среднеамурцы жили оседло. Они умели строить большие полуподземные жилища площадью 100—200 кв. м и жили большими коллективами. Поселения строили на некотором удалении от большой реки в устье ручья или небольшой речки. 

 Строгого порядка в расположении жилищ в поселении не было. Для добывания пищи жители эпохи неолита использовали оббитые и шлифованные орудия труда, стрелы и лук. Наряду с собирательством диких растений, охотой и рыболовством они раньше своих соседей начали осваивать земледелие и скотоводство, гончарное ремесло, то есть перешли к производящему труду.

 Урильская культура (нач. II - кон. I тыс. до н.э.)

Дальнейшее развитие производительных сил племен Дальнего Востока и Приамурья связано с появлением металла, сначала бронзы, а вскоре и железа. К раннему железному веку в Приамурье относится урильская археологическая культура, названная по памятнику на острове Урильский на Амуре в Амурской области.

В конце II — начале I тысячелетия до н.э. почти на всей территории Среднего и Нижнего Амура в Приамурье распространяется культура, получившая название по большому поселению на острове Урильском, обследованному А.П. Окладниковым в 1961 году. Урильская культура выступает на фоне памятников, относящихся ко II тыс. до н. э., как единое целое с хорошо выраженными специфическими чертами. В ее поселениях обнаружены предметы из железа и бронзы. Но еще встречаются изделия из камня.

На территории Еврейской автономной области исследованы поселения: с. Кукелево, Ленинский район (Кукелево-1 (Бензобаки), Кукелево-4 (Кочковатка), Кукелево-5 (Рыбное озеро)), с. Новое, Ленинский район (Новое-1 (Земснаряд Поселение)), с. Валдгейм, Биробиджанский район (Валдгейм-1 (Валдгейм Поселение-1)). Поселения этой культуры были распространены не только непосредственно по берегам Амура, но и по его многочисленным притокам.

 Изделий из железа на поселениях урильской культуры также обнаружено сравнительно немного.

Наиболее массовым материалом, собранным на посе¬лениях урильской культуры, была керамика. Целых сосудов встречалось немного. Она представлена сосудами больших размеров со сферическим или шаровидным туловищем, узким горлом и маленьким плоским дном. Стенки покрыты красной или малиновой краской. И украшены тонкими налепными валиками, а также различными комбинациями из поперечных линий. Из обломков сосудов делались орудия типа скребел. Подобные орудия часто встречаются в памятниках раннего железного века Приамурья.

 На всех поселениях урильской культуры были найдены очень своеобразные изделия, изготовленные из глины. Из украшений на поселениях урильской культуры обнаружили бусы, подвески, кольца из глины, камня и нефрита. 

 Польцевская культура

Польцевская археологическая культура формировалась на основе урильской во второй половине I тысячелетия до н. э. – первых веках нашей эры. Свое название культура получила от местечка Польце у села Кукелево, где А. П. Окладников и А. П. Деревянко открыли поселение в 1935 году, положившее начало изучению новой культуры железного века.

Хронологически памятники польцевской культуры можно разделить на три этапа, охватывающие несколько столетий, — желтояровский, польцевский, кукелевский. 

Область распространения польцевской культуры охватывает бассейн Среднего и Нижнего Амура, с центром формирования и развития культуры на территории современной Еврейской автономной области. Большое поселение обнаружили на реке Бире, неподалеку от села Желтый Яр, Биробиджанский район (Желтый Яр-4). Раскопки полуземлянок в районе села Кукелево, Ленинский район (Кукелево-1 (Бензобаки), Кукелево-2 (Польце-1), Кукелево-3 (Польце-2), Кукелево-5 (Рыбное Озеро-2), Кукелево-6 (Кочковатка-2), Кукелево-7, Кукелево-8, Кукелево-9)), у поселка Найфельд (Найфельд-1). На Среднем Амуре появились постройки принципиально нового типа, не столбовые, как раньше, а срубовые, где жила одна семья.

 На поселении найдено много предметов различного хозяйственного назначения: несколько каменных палиц, интересны рыболовные крючки. Обнаружено около десятка больших железных пластин, из которых вырубались заготовки наконечников стрел, ножей, крючков и специальные зубила для резания железа.

Камень в Польцевском поселении применялся в небольшом количестве. Из него делали наконечники стрел, скребки, ножи. Керамика отличается большим разнообразием: сосуды с шаровидным или сферическим туловом, орнаментированные резными, прямыми или волокнистыми линиями; сосуды баночной формы, чаши, пиалы разных размеров, украшенные пальцевыми вдавлениями. 

 Культура мохэ IV-IX века н.э.

В IV веке н. э. на территорию юга Дальнего Востока начинают проникать кочевые племена мохэ, активно взаимодействовать с племенами польцевской культуры и в IV-VIII вв. в Приамурье сложилась единая мохэская археологическая культура. Племена мохэ — предки бохайцев и чжурчженей, относящихся к тунгусской этнической группе, от которых ведут начало и современные нанайцы.

Носители новой культуры, отличной от урильской и польцевской. Однако местные польцевские племена оказали значительное влияние на формирование мохэской культуры. О преемственности этих культур свидетельствует близкая аналогия в инвентаре и керамике аналогичны костяные латные пластины, плоские нефритовые кольца, цилиндрические халцедоновые бусы.

В нашей области к ее памятникам относятся поселение у с. Благословенное в Октябрьском райне (Благословенное-1, Благословенное-2), п. Найфельд в Биробиджанском районе (Найфельд-2 (Найфельдский могильник)) и на р. Кочковатка в Ленинском р-не (Кукелево-10 Кочковатка Могильник).

 Многие предметы, обнаруженные в Найфельдских могильниках, связаны с вооружением. У мохэсцев было довольно совершенное оружие: мечи, кинжалы, копья, стрелы, панцири. Основным средством передвижения были лошади, которых убивали и хоронили вместе с владельцем.

 В результате исторического развития древних тунгусо-манчжурских племен мохэ в упорной борьбе с агрессией Китая и Кореи, которые пытались поработить мохэсские племена, возникло первое государственное образование на территории Дальнего Востока Бохай.

 Культура чжурчженей XII-XVII н.э.

На территории Еврейской автономной области исследован ряд памятников чжурчженьской культуры в с. Дубовое, Биробиджанского района (Дубовое-6 (Дубовской Могильник), Дубовое-7 (Могильник Два озера), Дубовое-8 (Карасево Озеро)), п. им. Тельмана, Смидовический район (Тельмана-1 (Поселение Тунгуска), Тельмана-2 (Протока Быстрая, Пемзенская протока), Тельмана-5 (Могильник Большое Озеро)), с. Надеждинское, Биробиджанский район (Надеждинское-2 (Надеждинский Могильник), Надеждинское-4 (Русско-Полянские сопки), Надеждинское-5 (Молчанихинский Могильник)). 

Памятники чжурчженьской эпохи в первую очередь необходимо связать именно со следами кратковременных стойбищ. Они зафиксированы чаще всего на пашнях, огородах, на застроенных или разрушенных карьерами участках, на размытых берегах рек или многослойных памятниках. В области нет населенного пункта, где не попадались бы остатки чжурчженьской культуры.

 В селе Нагибово, Октябрьского района собрана керамика и найдено булавы, у села Головино, Биробиджанского района обнаружены обломки станкового гончарного сосуда, железный наконечник стрелы и шпильки для волос с бронзовой позолоченной головкой. В селе Надежденском — бронзовая накладная бляшка прямоугольной формы, фрагменты керамики.

 По категориям:

В соответствии со статьей 3 Федерального закона № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» памятники археологии относятся к объектам культурного наследия. Статья 4 определяет все объекты археологического наследия к памятникам федерального значения.

Однако внесены в перечень объектов культурного наследия ЕАО только 4 памятника. 

Следует отметить, что в Еврейской автономной области объекты археологии, которые внесены в перечень до вступления в силу настоящего закона, были поставлены на государственную охрану в категорию регионального значения в 1957 г решением исполнительного комитета Хабаровского краевого Совета депутатов трудящихся. К ним относятся: 2 памятника археологии в Ленинском районе:

•
Место находок кухонных останков VI - X вв. с. Бабстово,

•
Место находок кухонных останков VI - X вв. с. Новое;

1 памятник в Смидовичском районе:

•
Курганы I-III вв. до н.э. п. Смидович;

и 1 памятник в Облученском районе: 

•
Место находок костей мамонта с. Сутара (данный памятник не является памятником археологии и его необходимо исключить из реестра). 

Остальные памятники в настоящее время являются вновь выявленными и для включения их в реестр необходимо собрать пакет документов. 

С целью проведения паспортизации объектов археологии в 2008 г. Управлением культуры Правительства Еврейской автономной области был заключен договор с Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской Академии наук. Старшим научным сотрудником отдела археологии О.В. Яншиной были проведены научно-исследовательские работы на территории Еврейской автономной области. 

В соответствии с приказом управления культуры правительства Еврейской автономной области № 143 от 30.12.2008 г. «Об утверждении Списка вновь выявленных объектов археологического наследия расположенных на территории Еврейской автономной области» был утвержден список вновь выявленных объектов археологического наследия расположенных на территории ЕАО. Также был составлен справочник 

О.В. Яншиной с описанием 89 памятников археологии Еврейской автономной области. В справочник вошла информация о всех археологических памятниках или местонахождениях археологических находок, о которых имеются упоминания в источниках [Яншина, 2008]. 

Данный перечень содержит информацию о каждом отдельном памятнике, включая название, которое будет присвоено ему при паспортизации, старое название, под которым он известен в научном сообществе, данные о его месторасположении, исследователях, степени изученности и сохранности, культурно-хронологической атрибуции и месте хранения коллекции, а также об источниках информации. 

Также в 2009 г. проведены полевые археологические обследования на территории ЕАО сотрудниками «Центра по сохранению историко-культурного наследия Амурской области» под руководством Н.Н. Зайцева. Были открыты памятники в Смидовичском районе: Аур, селище-1; Волочаевка, селище-1, Волочаевка, селище-2; Волочаевка, селище-3; Волочаевка, селище-4; Волочаевка, селище-5; Волочаевка, гр. могильник-4. 

Таким образом, на учете в Еврейской автономной области состоит 100 объектов археологии, из них:

•
4 объекта регионального значения принятые на охрану в 1957 году;

•
96 объектов вновь выявленные.

